

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Martes 7 de Septiembre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

AÑO LXVI.—NÚM. 21 027.

LAS OPERACIONES EN LOS DARDANELOS

Sigue la lucha en el frente ruso

DUELOS DE ARTILLERÍA EN FRANCIA, BELGICA Y ALSACIA

TARDARA

Telegramas de Roma y de Washington dan cuenta de algunos curiosos e interesantes preliminares de las gestiones que, según todos los indicios, van a realizar el Papa y el Presidente de la República norteamericana. El uno y el otro, a juzgar por tales informes, creen llegada la hora de ofrecerse como imparciales y humanitarios mediadores a las Potencias en guerra.

Seguramente, Alemania, Austria y Turquía aceptarían de buen grado la mediación, porque el grupo de naciones que forman ha llegado al máximo de su esfuerzo y de su triunfo. Alemania ha perdido sus colonias y tiene embotellada su escuadra y no comercia directamente con nadie por la vía marítima y ha visto invadidas Prusia y Posnania y ahora mismo una gran comarca alsaciana es ocupada por sus enemigos; mas, en cambio, ha conquistado casi toda Bélgica, el 3 por 100 del país francés, la Polonia, la Curlandia y diversos distritos lituanos. Uno de estos días, y a causa de la continuación de la retirada rusa, se apoderará de Vilna y de Riga, ciudades abiertas que no ha evacuado todavía el Gran Duque porque tenía primeramente que poner en salvo aquellas de sus divisiones comprometidas en el Niemen y el Bobr. Por lo tanto, el alarde militar germano, increíble, pasmoso, prodigio de energía y organización, ha determinado una situación altamente favorable para los dos Imperios centrales, ya que Austria, si bien tuvo casi un año perdida la Galitzia, la ha recobrado gracias a la ayuda de su amiga y protectora, la férrea Alemania, y ha logrado a la vez—siempre con los inmensos socorros alemanes—salvar Hungría de la invasión y contener a los rumanos inquietos.

Los turcos son quienes van peor, pues fueron vencidos en Egipto y el Cáucaso, y no pueden impedir que los ingleses les quiten la Mesopotamia y los rusos se vayan apoderando de Armenia. Sin embargo, resisten bravamente en los Dardanelos, y al resistir, contribuyen a que Rusia se vea casi aislada del resto del mundo.

Después de trece meses de lucha, la Preparación austroalemana ha obtenido, sobre la improvisación de sus contrarios, todo lo que podía obtener.

Y que ello es así, lo confirma el hecho de que Alemania ha propuesto varias veces la paz a los moscovitas en condiciones altamente favorables para ellos. Claro que esos ofrecimientos no fueron efectuados sino por conductos extraoficiales. Mas si Rusia se hubiera mostrado propicia, el Kaiser habría entablado negociaciones, luego de conceder un armisticio al ejército del Gran Duque Nicolás.

Alemania puede decir que si le arrebataron dos millones de kilómetros cuadrados de territorio colonial, ganó en Europa regiones, indudablemente mucho menos extensas, pero de valor extraordinario, por las ciudades magníficas que hay en ellas, por los ríos que las surcan, por las minas y fábricas y puertos que las enriquecen. Sin embargo...

Los aliados, frente a las victorias ciertísimas y enormes de los germanoturcos, alinean probabilidades halagüeñas. Haciendo hoy la paz, fracasarían para cincuenta años. No haciéndola, persistiendo en las hostilidades, ganando tiempo, están seguros—dentro de lo que humanamente cabe—de que la situación ha de modificarse radicalmente en su ventaja.

Y no nos referimos aquí a la entrada en campaña del primer millón de voluntarios de Kitchener, ni al aumento formidable de la producción de armas y municiones en Inglaterra, Francia, Japón, y aun Rusia, ni a las cábalas hechas acerca de las futuras y problemáticas intervenciones de rumanos, griegos y búlgaros, ni a la importancia que va adquiriendo el factor italiano, que obliga a los austriacos a destinar al teatro Sur de la guerra doce Cuerpos y tres mil cañones, ni a la lenta pero estranguladora presión del bloqueo mantenido inexorablemente por las escuadras inglesas, italianas y francesas, ni a los resultados ultramedioocres de la acción submarina organizada por von Tirpitz.

Nos referimos a algo más sencillo y más decisivo.

En los países neutrales, como Holanda, Dinamarca, Suiza, etc., son publicados frecuentemente resúmenes de las listas de bajas que dan a luz los Gobiernos prusiano, bávaro, wurtembergués y sajón. Las pérdidas austriacas no son confesadas tan claramente. Pero si recordamos las cruentísimas batallas galitizianas, si tenemos en cuenta que Austria ha soportado casi sola, hasta mayo, todo el peso de la guerra con los rusos y los serbios, y que pelea con Italia, y que ha sufrido derrotas memorables, hay que convenir en que debe encontrarse más agotada que Alemania.

Pues bien. Esas listas oficiales demuestran que, mensualmente, salen de los depósitos para los frentes oriental y occidental 300.000 reclutas alemanes. Es verdad que muchos heridos se curan y vuelven a filas. Mas la enfermería no se refleja en ninguna

estadística. Y de ordinario, los heridos curados son menos que los enfermos dados de baja provisionalmente.

Para mantener las unidades completas necesita, pues, Alemania, 300.000 hombres todos los meses. Y como emplea millón y medio en sus industrias militares, y como ha de guardar sus fronteras con Holanda, Dinamarca y Suiza y su zona marítima, ha debido derrochar sus reservas de un modo que causa admiración y espanto.

Las leyes del Imperio permiten la movilización de todos los varones que tengan de diez y ocho a cuarenta y cinco años. Para movilizar a los de cuarenta y cinco a cincuenta, hace falta otra ley. ¿Ha sido votada por el Reichstag? Los periódicos daneses aseguran que sí. El Gobierno francés, por su parte, dice—véase *Le Temps*—que en Sajonia, en Prusia y en las provincias rhenanas hombres procedentes del *landsturm* no instruido y mayores de cuarenta y cinco años, están bajo banderas.

Además, una circular secreta, varios de cuyos ejemplares han llegado a naciones neutras, ordena a las autoridades municipales alemanas hagan rápidamente un censo de todos los hombres no incorporados de diez y seis a sesenta años. Ese censo servirá de base a los nuevos alistamientos, si se prorrogara más aún la prolongación legal de las obligaciones militares. En él constarán todos los informes pertinentes. Será preciso decir si los hombres disponibles son miembros de Sociedades de tiro o cazadores de afición. Por su lado, los jefes de depósitos se han dirigido a los suboficiales, oficiales y jefes retirados, preguntándoles si estarían dispuestos a volver al servicio activo. Actualmente se incorporan las últimas clases del *landsturm* (segunda categoría), no instruida. Se componen de hombres de cuarenta y tres a cuarenta y cinco años, deshechos anteriormente por su escasa salud. También está procediéndose a la incorporación de la clase de 1916, muy disminuida por los enganches voluntarios, que igualmente han reducido el número de los mozos que debían ser soldados en 1917. Y se procede a la revisión médica de los jóvenes de la quinta de 1918, nacidos antes del 1.º de julio.

Probablemente, como Alemania se juega una partida suprema, peleará hasta el día en que en sus formaciones se mezclen los muchachos de diez y seis años con los ancianos de sesenta. Mientras Inglaterra se halla intacta, porque su población masculina no fué sometida a la conscripción, mientras Francia apenas se ha batido—aparte las operaciones de febrero en Champaña y de mayo en el Artois,—después de la batalla de Flandes, mientras Rusia, la inagotable, prepara nuevos ejércitos en sus estepas orientales, Alemania se desangra, porque ni un sólo día dejó de acometer desde el comienzo de la lucha. El verano ha sido tranquilo para franceses e ingleses. Ella y sus amigos han combatido y combaten con atroz y sublime encarnizamiento y sufren hemorragias bárbaras que los extenuan. Aun poseen mucha carne de cañón, pero todo tiene su término en la tierra. Nada es eterno. No hay esfuerzo que pueda ser sostenido indefinidamente cuando se está reducido a los recursos propios. Las concepciones estratégicas de Alemania son de una grandeza que anonada, mas su ejecución requiere derechos extrahumanos de vidas y de proyectiles. De ahí que los aliados, inferiores militarmente a sus terribles adversarios, consideren el porvenir con calma y sangre fría. Esta guerra no puede ser decidida en el Espacio, sino en el Tiempo... Y ello nos afirma en la opinión de que la paz tardará muchísimo.

El Príncipe de Gales

Su bravura.

LONDRES, 5. Un oficial escocés escribe:

«Me encuentro en un punto de la primera línea, donde bien pronto hará «calor»—nos encontramos de los alemanes a 30 metros,— y por dos veces el Príncipe de Gales ha visitado mi trinchera en los momentos en que temíamos la explosión de una mina alemana.

Otra vez ha venido a un sitio particularmente peligroso, pues había entre mi trinchera y la de la izquierda una brecha de 200 yardas, en la que era imposible sostenerse.

El Príncipe gateó hasta un puesto de observación, sirviendo de blanco a los alemanes.

En el mismo día, en la trinchera vecina de la mía un hombre que estaba en pie junto al Príncipe recibió una bala en la cabeza.

En resumen, el Príncipe no sale de las trincheras de primera línea. Los soldados están encantados con él, y así lo dicen en las cartas que escriben a sus familias.»

Los pueblos balkánicos

Preparándose.

ROMA, 5. Rumania y Serbia concentran fuerzas considerables a lo largo del camino que el ejército austroalemán debe recorrer para darse la mano con los ejércitos turcos. En Nisch se considera como imposible el

paso del enemigo, pues en el distrito de Turnu se encuentran concentrados 150.000 rumanos.

La situación rumana.

ROMA, 5. Dicen de Bucarest que el Rey, en una recepción de personalidades políticas, ha pronunciado un pequeño discurso, en el que se ha mostrado enérgico y resuelto, hablando de los malos tratos dados a los rumanos ciudadanos de Austria, diciendo: «Me estimaría indigno de mi pueblo si no me sacrificase por la reunión de todos los rumanos bajo la bandera nacional.»

Los preparativos militares continúan. Numerosos emigrantes han llegado del extranjero.

De la frontera austriaca llegan noticias diciendo que hay grandes movimientos de tropas.

Actitud de Bulgaria.

SOFIA, 5. M. Malinof, jefe del partido democrático búlgaro, y antiguo Presidente del Consejo, ha hecho las declaraciones siguientes:

«Alemania y Austria nos han propuesto hace tiempo el reparto de Serbia, pero simultáneamente ofrecían a Rumania desmembrar nuestro país, anexionándose varios distritos.

Tal política, ni es búlgara ni balkánica, puesto que tira a impedir la realización del ideal «los Balkanes para los Balkanes.»

Los rusos

La situación.

PETROGRADO, 5. El ministro de la Guerra no se cansa de manifestar su plena confianza. Sabe que los esfuerzos realizados por los alemanes para romper el frente ruso han fracasado y que sus tentativas de envolvimiento de una gran parte de las tropas, merced a la maniobra que ha creado en Grodno un saliente peligroso, han fracasado igualmente.

Esta maniobra era semejante a la que causó la caída de Varsovia. Fué ejecutada hábilmente, y se desvió gracias a la rapidez con que se retiraron los rusos, replegándose bajo la protección de sus retaguardias, que detuvieron al enemigo el tiempo suficiente.

Así, la más pequeña de las dos tenazas con las cuales los alemanes trataban de coger a los rusos, no se cerró a tiempo. Esa pequeña pinza opera en el interior de la más grande, que está ahora al Sudeste de Riga y al Nordeste de Lemberg.

Por razón de la amenaza rusa contra los austriacos en Galitzia, fueron atacados los moscovitas en el frente Sur, a fin de la semana última; pero lucharon tan bien que el enemigo perdió 15.000 hombres. Después se retiraron los rusos para conservar el alineamiento de su frente.

La vasta extensión del país y la lentitud que le impone la tarea de mover grandes masas de soldados harán difícilísimo a los austroalemanes el desarrollo de las operaciones, según sus planes y esperanzas.

La más pequeña de las tenazas, sin embargo, es más fácil de manejar. Una de las rameras es Orani, sobre la línea de Petrogrado a Varsovia y de Mironet-Vilna a Grodno. La otra está en parte cerca de Volkovisk, a cincuenta millas al Sudeste de Grodno.

Si hubiesen podido cerrarla en Mosty, en la unión de la línea que parte de Grodno hacia el Este, habría cercado una importante fuerza moscovita.

Hoy, la mayor parte de las tropas rusas han tomado posiciones en el río Chara, desde donde pueden impedir, durante algún tiempo al menos, todo avance alemán.

Y ahora toda dilación del enemigo es utilísima, porque se aproxima el momento en que el ejército ruso estará suficientemente suministrado y municionado.

Informaciones de los periódicos alemanes.

AMSTERDAM, 5. Los periódicos alemanes llegados últimamente hablan con mucha extensión de las operaciones.

La *Gaceta de Colonia* del 30 de agosto publica un relato de su corresponsal Zomoll, hablando de la toma del fuerte Dembe, ante Novo-Georgiewsk.

«Cada paso de terreno, dice, ha sido conquistado después de una lucha encarnizada y sangrienta. Los destacamentos rusos, en efecto, han desplegado una rara tenacidad en su resistencia. En esta línea se encontraba casi todo el Cuerpo de ejército del Turkestan, cuya ferocidad ha costado muchos esfuerzos a nuestras tropas, que sufrían terribles contraataques, incesantemente renovados.»

Conviene recordar juntamente lo que escribió el 19 de agosto en la misma oficiosa *Gaceta de Colonia* un combatiente que había tomado parte en las batallas ante Ivangorod: «Cerca de L... frente a los rusos, estuvimos treinta y seis horas metidos en los agujeros y en las zanjás, molestados por la lluvia y por el frío, bajo un fuego violentísimo de la artillería rusa, hasta el momento en que la nuestra nos dió unos pocos alientos. Nos habíamos despedido ya de la vida. Todo cambiaba, bramaba, estallaba o silbaba de tal manera que nos quedábamos sordos y ciegos. El «landwehr» tuvo que ser encargado de socorrernos, cosa casi increíble.»

El enviado del *Lokal Anzeiger* cuenta lo ocurrido al Sudeste de Lomja, en la región pantanosa de Dombrouka. «A las seis exactamente, nuestro fuego de artillería se detuvo y nuestra infantería partió al asalto para ganar terreno hacia el Sur. Porque la situación actual de las tropas es completamente desfavorable. Nuestras posiciones están muy cerca de un arroyo, y hace cuatro días que nuestros soldados están con los pies y parte de las piernas hundidos en el agua. Además, es necesario ganar terreno para poder resistir ventajosamente un nuevo contraataque del enemigo. Yo tengo que espolear vivamente a mi caballo para hacerle galopar con la mayor velocidad posible, porque los rusos gustan de enviar algunos «shrapnell» a los jinetes aislados. A trescientos metros próximamente de donde me encuentro, los obuses de la artillería gruesa de los rusos caen sobre el suelo seco y arenoso.»

Szomory, enviado especial del *Berliner Tageblatt*, refiere uno de los combates de los austriacos cerca de Vierchovice: «Luchas muy encarnizadas», escribe, que han durado todo el día, han permitido lanzar a los rusos hacia Bakovice.

Para lograrlo, ha hecho falta tomar las trincheras al asalto con la infantería, porque en el bosque la artillería no servía para nada. Las tropas que avanzaban eran arrasadas por las ametralladoras a muy corta distancia. Un tren blindado ruso avanzaba por una vía férrea que llegaba hasta Slovik-Nove. Esta corta descripción apenas permite sospechar las inmensas dificultades del trabajo sangriento de nuestras tropas en pleno bosque.»

Cómo ha quedado Brest-Litowski.

AMSTERDAM, 5. Los corresponsales de guerra alemanes que han entrado en Brest al mismo tiempo que el ejército austroalemán cuentan que, aunque la plaza había sufrido muy poco con el bombardeo, ha sido víctima, en cambio, de una destrucción sistemática por parte de los rusos antes de su retirada.

En Brest-Litowski, como en todas las otras ciudades, incluso las de poca importancia, no quedan más que ruinas, habiéndose llevado todo lo utilizable.

El enviado de la *Vossische Zeitung*, periódico de Berlín, escribe lo que ha visto:

«La mayor parte de la gran ciudad está destruida, no presentando más que ruinas desmenuadas. Al entrar nosotros, se veían todavía llamas en algunos puntos, cebándose el fuego en las casas bajas y en los vallados de los jardines. De los muros que acababan de derrumbarse salían rojas lenguas de fuego y nubes de un humo acre y amarillento impedían el acceso a la ciudadela, completamente quemada también.»

En todo el camino, desde las fortificaciones exteriores hasta el centro de la ciudad, no hay más que ruinas sobre ruinas. Los fuertes interiores están destruidos, y la hermosa estación no es más que un amasijo informe de escombros.

Todo ha sido presa de las llamas y en todos los barrios no se ve otra cosa que un caos de muros y de chimeneas ennegrecidas. La plaza del Mercado ofrece una extravagante mezcla de objetos inutilizados y distintos.

A lo largo de la línea férrea hay almacenes, mercancías y vagones totalmente destruidos. En las casas escasísimas que fueron respetadas milagrosamente por las llamas, los soldados rusos rompieron cuanto había de aprovechable. Se ven mobiliarios y objetos hechos pedazos.

Una imponente iglesia blanca, de cúpulas azules y de cruces doradas y brillantes, se eleva majestuosa y solitaria sobre este inmenso espacio de destrucción, que era, ayer todavía, hogar y abrigo de cincuenta mil habitantes.

Manifestaciones de opinión en Rusia.

PARIS, 5. El corresponsal del «Temps» en Petrogrado envía a este periódico la siguiente información:

Los discursos pronunciados en la sesión extraordinaria del Municipio de Moscú por M. Gutshkof, ex alcalde, y por el alcalde actual han producido impresión grandísima en la opinión rusa, de la que son fiel expresión. Su espíritu puede reflejarse en estas palabras:

«La victoria que queremos conseguir no puede estar asegurada más que por un Gobierno fuerte que tenga la confianza del país y que se agrupe en torno suyo, rompiendo con la política de los errores y las faltas del pasado, que produjeron una escisión entre el Poder y el pueblo.»

Los periódicos liberales se felicitan de que en Moscú, el corazón de Rusia, se haya oído la voz de sus representantes elegidos, diciendo que quieren la victoria y que sabrán tomar todas las medidas susceptibles para asegurarla.

«Las declaraciones de las ediles de nuestra antigua capital dan una nota viril que camilla agradablemente las profecas pesimistas (de Petrogrado)», escribe uno de los periódicos de Moscú. Y continúa diciendo: «Estas cosas de Moscú son una garantía de que a las declaraciones son un poco gratuitas de algunos, aseveraciones un poco gratuitas de algunos, aseveraciones un poco gratuitas de algunos, la misma nación quiere responder con los medios más poderosos para desmentirlas.»

La pluma de M. Minkof, jefe del partido democrático constitucional, que votó recientemente contra la fórmula progresista pudiendo un Gobierno responsable, escribe en la «Rietch», de Petrogrado:

«La unión de la representación popular con el país y la formación de un Gobierno unificado y fuerte en la confianza del país: esta es la fórmula del Municipio de Moscú, que está a la orden del día.»

«La fórmula «Gobierno fuerte con la confianza del país» no ha sido creada por el Municipio de Moscú. Le ha sido inspirada al país entero por las circunstancias. En teoría, esta fórmula excluye la posibilidad de un Gabinete de origen burocrático; pero después de crueles experiencias, la opinión se da cuenta cada vez mejor de que buscar hombres en la burocracia es perder el tiempo. Ahora bien, como en estos momentos perder el tiempo equivale a ir al fracaso, si no a la muerte, se comprenderá la resolución tomada por las masas de no intentar la experiencia, demasiado costosa para el país, y buscar de aquí en adelante sus jefes en su propio medio.»

A última hora se sabe que los representantes de la corporación de comerciantes de Petrogrado—clase conservadora en extremo—ha votado una resolución expresando su deseo de que no se piense en la paz hasta que sea aniquilado el enemigo, y pidiendo que aquellas personalidades que gocen en absoluto de la confianza pública sean llamadas a presidir los destinos de la patria y a trabajar solidariamente con los representantes del pueblo.

«Solo en estas condiciones—concluye el proyecto votado por los comerciantes—estaremos seguros de llevar la guerra, de acuerdo con nuestros nobles aliados, hasta el fin victorioso.»

Las fábricas de Moscú.

LONDRES, 5. El *Times* publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Petrogrado:

«El Consejo de Moscú, reunido el miércoles último en sesión extraordinaria, ha adoptado una resolución dando a la Administración municipal amplios poderes para los aprovisionamientos del ejército.»

El Consejo ha decidido dirigir una petición, con objeto de obtener el derecho de intervenir en la producción de las fábricas de particulares y de llamar la atención por toda clase de procedimientos a aquellas que no satisfagan las necesidades de la defensa nacional.

También ha decidido hacer un llamamiento a todas las Empresas industriales, a fin de que se consagren por entero a la fabricación de municiones.»

La situación en Constantinopla

Carencia de alimentos.

ROMA, 5. Noticias de Constantinopla dicen que el carbón, harina, azúcar y arroz comienzan a escasear.

La fábrica del gas ha sido cerrada, y los caminos de hierro de Anatolia han reducido su servicio, faltos de carbón.

Los submarinos aliados, en el mar de Mármara, impiden el tráfico regular para el aprovisionamiento de la capital.

Los principales centros de fabricación de municiones son Jorhana, Chichli y Bunnei.

Desde hace un mes no llegan a Constantinopla oficiales especialistas alemanes.

En resumen, la impresión general allí es pesimista, y se considera que la resistencia está limitada si no surgirían en los Balkanes complicaciones favorables a los turcos.

En el frente occidental

Impresiones de un corresponsal inglés.

LONDRES, 5. Un corresponsal inglés en el frente occidental telegrafía a un periódico de Londres lo siguiente:

«El vigor sostenido con que los franceses bombardean las líneas alemanas en Argona, en los Vosgos y en el Norte, produce un efecto cada vez más importante en el enemigo, que reconoce su inferioridad.»

Hay un hecho que prueba todo esto: los alemanes están disponiéndose a rectificar la situación actual de sus trincheras, trasladándolas a una línea más alejada del frente, en previsión de un retroceso forzoso.

Aunque recientemente no hubo combates de infantería, los alemanes intentaron repetidas veces salir de sus trincheras, al Norte y al Sur de Souchez, en el Argona y en los Vosgos; pero ni una sola vez lo han conseguido.

Las trincheras francesas de primera línea están erizadas de ametralladoras, que tiran a través de sus troneras y secundan admirablemente el fuego de la artillería. La poderosa posición alemana, situada en el barranco de Courtechausse, en el Argona, ha sido materialmente acribillada de proyectiles, siendo maravilloso el resultado de este bombardeo.

Las trincheras y las obras de defensa hechas con cemento han sufrido también daños considerables. Los oficiales son optimistas, y dicen: «Hay que tener un poco de paciencia, que será bien recompensada. Gracias a las numerosas reservas de que se dispone, un gran número de soldados han podido tomarse algunos días de descanso. Los ejércitos esperan el gran refuerzo en excelentes condiciones. En

LOS TEATROS

AMETILLAS. Hoy martes 7, a las nueve y tres cuartos de la noche, se estrenará en este herc...

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA. Se concedieron cruces blancas del Mérito Militar con el pasador del profesorado al teniente coronel de Infantería D. Manuel Bur...

SUCESOS DEL DIA

Cartera que vuela. Al periodista D. Augusto Barrad le han sustraido, en el tranvía de El Pardo, el carnet de su profesión, donde llevaba un billete de 50 pesetas y algunos documentos.

Ribera Garcia, alcalde de Carcagente, «Historia y tradición de la Virgen de Aguas Vivas», Patrona de Carcagente. Un objeto de arte, premio del reverendo clero y cura párroco de Carcagente, «Himno popular y reliquias en valenciano, dedicat a la Verche de Agües Vives, ab motiu de la aparició».

Un objeto de arte, premio de D. José Bolea, diputado provincial por el distrito, «Estudio comparativo del estado social y político de Alemania é Inglaterra antes de principiar la guerra europea».

El plazo para admisión de los trabajos terminará el día 8 del próximo mes de octubre. Los originales se mandarán en la forma acostumbrada, dirigidos al señor secretario del Jurado.

NOTICIAS GENERALES

Varios periódicos hablan de ciertos abusos y desconsideraciones que por parte de algunos titulados periodistas, ó periodistas verdaderos, hecho que queda por aclarar, ha sido víctima el ex Sultán de Marruecos Muley Hafid.

TOROS Y TOREROS

Celita en Madrid. El valiente matador de toros Celita ha llegado a esta corte, procedente de Peñaranda de Bracamonte, donde toreó el domingo anterior, sufriendo una cogida al estoquear el último toro de Cobaleda.

En El Espinar. En los días 13 y 14 de este mes tendrán lugar dos corridas de novillos-toros, cuyo producto líquido que se obtenga se destinará a beneficio del Hospital Municipal.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborales, las bibliotecas siguientes:

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagens-lits y wagens-restaurants.

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

CULTOS PARA EL DIA 7

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Coronada (plaza de Manuel Becerra), y continúa la novena a su Titular; a las ocho se manifestará a S. D. M. a las diez, misa mayor y por la tarde, a las cinco, vísperas solemnes con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte; y a continuación, estación, rosario, sermón, que predicará D. Mariano Benedito; novena, preces, reserva, letanía y salve.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. PRICE.—9,45.—El ángel bueno (cuatro actos). ESJAVA.—6,30.—La mujer divorciada (vermouth, doble, tres actos).—10,15.—Sybill (tres actos, doble).

Ultima hora

Una visita. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Ha llegado el doctor Deereff, acompañado de su esposa y del doctor Morón. Visitaron los pueblos de los alrededores de Algeciras.

Fiesta tradicional. En Tarifa se ha verificado la entrada solemne de la imagen de la Virgen de la Luz, que se venera en un santuario próximo. Desde la iglesia en que se le rinde culto, situada a una legua de Tarifa, en el campo, han dado escolta a la imagen, según tradicional costumbre, 125 jinetes tarifeños, los cuales tienen gran veneración por la Virgen de la Luz.

Corrida suspendida.

Debido a la cogida de Belmonte ayer en Málaga, se ha suspendido la corrida anunciada para el domingo próximo en Algeciras, lo que ha causado gran disgusto entre los aficionados.

Mordidos por un perro.

BAILEN. (Lunes, noche.) Han regresado de Jaén, donde les ha sido aplicado el suero antirrábico, D. Joaquín Choza, redactor corresponsal de El Eco de la Provincia, y una niña, hija del artista D. Pedro López. Ambos fueron mordidos, en el domicilio del primero, por un perro, al parecer hidrofobo. Se encuentran en perfecto estado.

El cardenal Almaraz.—Obispo enfermo.

Ha regresado el cardenal arzobispo de Sevilla, Sr. Almaraz. Visitó al obispo de Jaén, Sr. Sanz Sarabia, que se encuentra enfermo, habiéndose quebrantado su salud cuando se encontraba pasando una temporada en esta población.

Una novillada.

JAEN. (Lunes, noche.) Con gran animación se ha celebrado en Torreperogil la corrida de feria. Actuó como único espada García Bejarano, que tuvo una gran tarde.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

Asociación General del Arte de Imprimir (Escuela de aprendices tipógrafos).—Queda abierta la matrícula para el curso de 1915-16 en las diferentes enseñanzas de esta Escuela, todos los martes y viernes del corriente mes, a partir de hoy 7, en el local de la Asociación (Casa del Pueblo, Secretaría núm. 18), de nueve a once de la noche.

EXTRANJERO

La inundación de Bari. BARI, 6. La villa está inundada por el agua que baja de los montes de Murgo. El agua tiene metro y medio de altura. Hasta ahora se han encontrado 13 muertos y numerosos heridos.

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente. A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

EL SEÑOR D. JOSE GALIANO HERNANDEZ HA FALLECIDO EL 6 DE SEPTIEMBRE DE 1915

HA FALLECIDO EL 6 DE SEPTIEMBRE DE 1915 A LOS CINCUENTA Y TRES AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Isabel Gómez; hermanos, doña Antonia, D. Isidro y D. Carlos; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa de mortuoria, Factor, núm. 4, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despacha en el oratorio.

ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)



Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis pildoras diarias, por quince días.

Dosis preventiva y reconstituyente: Dos pildoras diarias.

Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

ANOFELE Mosquito que propaga la fiebre palúdica.

DEPOSITO:

PÉREZ, MARTIN Y C.

ALCALA, 9. MADRID

AYUDANTES DE MONTES

Academia Herreros, Salud, 13.—Madrid.

Preparación para las oposiciones anunciadas, bajo la dirección del Ingeniero de Montes, D. Juan Herreros, autor de obras de texto del tercer grupo.—Pídanse reglamentos con datos sobre la carrera y estudios.

COLEGIO CLÁSICO ESPAÑOL

1.ª, 2.ª enseñanza y carreras universitarias.—20 Profesores titulados.—Gabinets de Ciencias y patios para recreos.—Excelente internado.

Resultado de los exámenes en junio: 43 Premios, 154 Sobresalientes, 47 Notables, 71 Aprobados y ningún Suspenso.—Claudio Coello, 43 (seg.ª Hermosilla), Madrid.

LA ALISEDA JAEN

CURACION DE LOS CATARROS CRONICOS Manantial de San José, el primero de España de aguas azoadas radioactivas con desprendimiento permanente de gases, sin rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO.

A cinco horas de Madrid y seis de Sevilla, en el expreso de día. Estación Santa Elena, coches a La Aliseda en una hora. Temporada de 1.ª de septiembre a 15 de noviembre. Pídanse informes y folletos al administrador.

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallées. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5. P. C. de Vallées.—Cantares. Teléfono 1.000.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro cortado... 8,25. Id. id. especial... 9,25. Quintal id. blanco... 1,25. Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PUEBLOS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.921

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Ricardo, 41, Madrid, teléfono 334, y principales farmacias.

A LOS PADRES PENSION DE ESTUDIANTES

Farmacia, Medicina, Derecho y Ciencias, a cargo de profesores auxiliares de la Universidad.—Vigilancia, repasos de las asignaturas.—NOVICIADO, 10.

APROBADOS SIN PLAZA Clases de 4.ª y 5.ª. Ejercicios para mejorar nota en Academia Militar. F. Acayanzo, Ingeniero militar, Aguirre, 3, De 2 a 6.

Advertisement for 'Los Tiroleses' featuring a map of Europe and text: 'EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE', 'LOS TIROLESES', 'EMPRESA ANUNCIADORA', 'MADRID', 'DE ROMANOS, 7, 9', 'FIJACION DE CARTELES', 'ESQUELAS', 'DE IMPRESOS'.

AGUAS PURGANTES

DE

COSLADA

“LA MARAVILLA”

Análisis por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

de sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro. Jarra al tomarse causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarse, y están exentas de sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a las madres y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, sarrillos, erisipela, herpes, siccias y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID

al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO

INTESTINOS EN LAS PASTILLAS

JEBA

DEPOSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID



Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.ª Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.ª Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.ª Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos, ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

Vichy Catalán

Establecimiento de primer orden.—Temporada de 1 de mayo a 30 de octubre.

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de red de Gerona combinado con red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 horas 30 minutos, en tren correo, 3 horas. Aguas minerales-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatadas-sódicas.—Sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo.—Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 19, ENTRESUELO.—BARCELONA. Aguas: Venta en depósitos de aguas minerales, farmacias y droguerías.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para

MELILLA—CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows include: Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas viejas, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas: De once a una.—Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

SE HACEN Y COMPONEN MEDIAS.—Colegiata, 6, 2.ª

AGUACATES

Mañón japonés, ciruelas blancas, días, Barquillo, 12, Maños. Teléfono núm. 558.

ECONOMIA DOMESTICA (Escribano).

Único libro. ¡Dos pesetas! Perlado, Pérez y Compañía. MADRID

CALLOS Y DUREZAS

de los pies curados en 4 días sin dolor ni molestia con «CALLICIDA VELOZ» del Dr. Cuenda.—Frasco 60 céntimos. Fídense en droguerías y farmacias. En Madrid: Gayoso, Arenal, 2, Miñana, Carretas, 33.

PARTOS ROSA MOHA

Consulta, hospedaje embarazadas. Visitación, 4, 2.ª

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCOS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPAPEL

Telefonemas... BACHSPAPEL

Advertisement for Doña Julia Berini and D. José María Faquineto. Text: 'LOS EXCMOS. SEÑORES DOÑA JULIA BERINI SU ESPOSO, D. José María Faquineto Y SU HIJA, LA SEÑORA Doña Teresa Faquineto y Berini FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, el día 8 de septiembre de 1910, el día 4 de diciembre de 1888 y el día 8 de marzo de 1906. R. I. P. Todas las misas que se celebren los días 7 y 8 del corriente en la iglesia de los Padres Carmelitas, de Vitoria, serán aplicadas por el alma de dichos señores. Sus hijos y hermanos, respectivamente, D. José, D. Antonio y doña Julia, y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34. Compre buen monte de cama. Oza, Smith.—APARTADO NUMERO 509, MADRID.

EL DETECTIVE

Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.ª. Madrid.

EL HORREO

La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4.

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.442

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Testigos para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

ACADEMIA MADARIAGA

PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES FUERTA LLANA, 6, TOLEDO

GRANDIOSA LIQUIDACION

por cuenta de los industriales del Rastro, todos los enseres de la casa de D. Manuel Canosa. Espos y Mina, 2, tienda.

Advertisement for Doña Adriana Ana Coghén y Llorente. Text: 'PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Adriana Ana Coghén y Llorente DE ALVARADO Falleció el 7 de septiembre de 1914 R. I. P. Su viudo, el Excmo. Sr. D. Juan Alvarado; sus hijas, hijos políticos, madre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente, en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)

Advertisement for D. Luis Lumbreras y Lumbreras. Text: 'PRIMER ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR D. LUIS LUMBRERAS Y LUMBRERAS EX DECANO DEL COLEGIO DE PROCURADORES DE ESTA CORTE Que falleció en el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial el día 7 de septiembre de 1914 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos, doña María Luisa, D. Julián, doña Ana María y doña María Gloria; hijos políticos, D. Enrique Barranco, doña Carmen Fernández de Terán, D. Diego G. de Ubieta, D. Alfonso Bilbao y D. José Casanova; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en el Real Monasterio de San Lorenzo de El Escorial; las que se digan el día 8 del actual, desde las ocho de la mañana, en la capilla del Cristo de la Salud de esta corte, y la que se diga todos los meses el día 7, a las once y media, en la referida capilla, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Sión, Madrid-Alcalá y Lugo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.